



《平利风光无限好》木板烙画 刘明亮(河北)



《朝晖》木板烙画 卢金芳(北京)



《醉美茶园》木板烙画 刘光红(重庆)



《路上的平利人》木板烙画 陈德亮(重庆)



《长安的早晨》宣纸烙画 张明志(重庆)



《女娲故里》木板烙画 严涵(吉林)

## 河海湖田(组诗)

王建

### 汉江摆渡人

穿越千年的汉江，河汊遍布，山水相隔，蜿蜒600里水路上的大小渡口，是昔日安康人坐船渡江最便捷的出行方式。古安康的西津渡，唐宋时期便有记载，清代亦有“千帆秋水下襄阳”的诗句，描写汉江上繁忙的航运景象。沧海桑田，岁月如梭，如今古渡口早已退出了历史舞台，但她承载的那段情感，那些流年往事，以及早已消失的摆渡人，成为汉江永久的记忆！

不知什么时候  
路在这里掉进了水底  
漫长的遥望中  
你踏舟而来  
当嗨哟嗨哟的号子声  
响彻云霄  
十里山川十里江水  
便尽是人间烟火

竹竿芒鞋  
风浪里穿梭的汉子  
用船桨将厚重的日子  
一节一节撑到彼岸  
晚归的吆喝声驱走山谷的寂寞  
江洲的灯火点燃夜的眼睛  
奔涌的汉江  
雄性的血液岩浆般流动

没人知道你的女人已走了多久  
一张草席卷走了小木屋的欢笑  
此后伴你的  
只有那条黑狗了  
月光孤独的晚上  
心事被烟点燃  
不平静了许多日子

河水悄然无声地冲走岁月  
裸露的岩石布满皱纹  
太阳像面铜锣

哐啷一声掉进山谷  
摸着泛光的船槽  
你发现自己老了

一仰脖子  
咕噜灌下最后一口酒  
你收拾起船具和船具一样的岁月  
领着那条不能再老的黑狗  
消失在河谷的尽头  
只留下一川江水  
两岸烟柳

**大海**  
一只船消逝了，又一只船  
一个水手的魂托起  
另一个水手的魂  
浮起的是海岸，沉没的是岛屿  
吞没一切又让它们重新显现  
海的远方  
又一只鸟飞过去，又一艘船驶来

**三月瀛湖芳景如屏**  
被一只巨大酒杯盛着  
不动声色绿在唇边  
尝一口就醉倒的  
是三月的瀛湖

很瘦三月的湖  
如淡淡的梅香  
浅浅的就绿在眼前  
你来或者不来  
她都静卧在那里  
和北岸的织女石  
守候着春天

很柔三月的湖水  
似海螺女落下的泪珠  
眸子里流动着蓝蓝的爱语  
你懂或者不懂  
桃花都开在那儿  
化一泓碧水静卧龙潭

### 把天空写满安康蓝

走进三月的瀛湖  
挥一挥手春雨就迎过来了  
湖水转动着点点滴滴的三月  
你留或者不留  
时光都停在这里  
伴着芳景如屏的瀛湖  
泊一叶小舟消磨一生

### 割麦的汉子

往前走是阳光  
往后走还是阳光  
割倒一片  
又长出一片  
没有节奏的田野  
如千古走来的汉水  
繁殖着疯狂的金黄  
昼夜不舍

我的父亲  
在一个离我们很远的日子  
扛把锄头走进麦地  
母亲说父亲是放不下那里  
他去了放下了再没回来

我们知道父亲  
会时常记得我们  
记得我们的麦子的  
一年一度的秋天  
母亲带着我守望着这片田野  
风吹卷着金黄的麦浪  
我们被烧得通体沸腾

许多年来  
这些弥漫着父亲气味的麦地  
麦穗光芒麦粒饱满  
每一根成熟的麦秆  
都使我们和土地的距离  
愈加亲近

当太阳燃烧着走完夏天  
大地之上只有永恒的麦地  
金黄的麦穗  
让我抓狂成一名汉子  
手握镰刀  
走向繁衍千年的麦场



说起中国绿松石，大家都会想到我们的邻居湖北省十堰市。十堰被称为“东方绿松石之乡”，号称中国70%的绿松石产自十堰市。谈起安康绿松石，大家都会想到白河县月儿潭，都知道那是安康绿松石产地，已有数百年的开采历史。

其实，湖北省十堰市也未必是“东方绿松石之乡”，安康绿松石也不仅仅产在白河县月儿潭。

绿松石属于优质玉材，中国历史上称之为国之宝石，视为吉祥幸福的圣物，古今中外备受人们喜爱。古人称其品质好的为青礞石，次之为碧甸子，欧洲人称其为“土耳其玉”。在中国历史上产量大、质量优、影响力强的是安康绿松石。《大清一统志》记载：青礞石在安康城东四十五里，山有石洞十二，产青礞，今封闭。由此可知，在安康城东四十五里、有一座叫青礞山的地方，山上有绿松石矿洞十二处，大清王朝时处于封闭状况。以绿松石命名的山川实不多见，古往今来也仅安康一处。

又有《陝西通志》和《关中胜迹图志》记载：青礞局在兴安州西一百五十步，碧细青礞二十余处，唐宋以来每岁办采，至明始停闭，改为预备仓，今废。这段较为详细的记载给出了我们六个方面信息：一是安康曾经有一个管理绿松石产业的专门机构——青礞局，青礞局办公地距州府（兴安）仅一百五十步。再查阅历史资料，同时期只有安康设有专门管

理绿松石的机构，其他地方均无记载；二是用“碧细”二字介绍了安康绿松石的品质，碧绿翠色，质地细腻，石中上品。而今湖北省十堰市的绿松石只是甸子，远远低于碧细级；三是曾经的安康有矿藏二十多处，数量之大实属罕见，也难怪安康设置了绿松石的管理机构。青礞山、月儿潭也许只是其中几处矿藏，更多的应该在其他地方；四是安康开采绿松石的时间可追到唐宋，距今已有千年历史，历史之悠久、储量之大，应该是古代的“东方绿松石之乡”；五是安康绿松石明朝初年就停止开采了，原因是划入了朝廷的储备矿藏。当年的朝廷在管理不可再生自然资源上有度有序，祖先留给我们的不仅仅是自然资源，更是人类智慧和精神财富；六是曾经的二十余处矿藏因明朝初年就停止开采，到了清朝已经废弃，到后来再就无人问津了。

清晰、具体、权威性的记载说明了安康绿松石曾经的历史地位和走过的辉煌。历史有度的开采与储备，给我们现代人留下了巨大的发展空间，这些绿松石资源应该还深埋于安康的大山之中。

安康历经几次战乱，关于绿松石的历史几乎被埋没，今天的安康人只知道白河县的月儿潭有绿松石资源，却无人知道青礞山、青礞局和二十多处神秘的矿藏。

那么，今天的安康还有绿松石吗？答案应该肯定。前些年，汉滨区的关家镇、石梯镇在开采重晶石时就挖出了绿松石，听说卖到了湖北省十堰。湖北省十堰的绿松石老玩家们也都知道安康绿松石的渠道和品质。另外在汉滨早阳、关庙、吉河、五里，以及岚皋、旬阳、平利等地都发现了绿松石。从地理地质分布上分析，十堰、白河县月儿潭与上述出现绿松石的地点属于同一成矿带，在同一个大的区域范围，只是安康没有利用现代手段进行详细的地质勘测，缺少详实的基本资料。

纵观历史，客观分析现实，我们不难得出一个结论，安康是绿松石主矿区，其蕴藏面积、质量应该比邻居十堰市更具有优势，应该是历史的、当今潜在的“东方绿松石之乡”。

如何让这一珍贵的自然资源“重见天日”、重振安康绿松石产业？安康应该有所行动。

## 安康绿松石

王晓群

金州石头记  
专栏主持王建行  
员工。中国摄影艺术  
学会会员、中国散  
文协会会员、陕西省  
摄影家协会会  
员，陕西师大丝绸  
之路研究中心特  
邀研究员、陕西省  
民俗摄影协会常  
务理事、安康市政  
协第三、第四届  
委员会常务委员。